15. SOFTWARE
Základní pojmy
software - programové vybavení PC, na HW běží Bios, operační systém a právě běžící aplikace

program - posloupnost instrukcí popisující algoritmus řešení daného problému (algoritmus je návos na řešení problému)

aplikace - sada programů a podprogramů

Dělení programů podle ceny
freeware - distribuován bezplatně, nebo za symbolickou odměnu autorům. Podmínky používání jsou definovány v licenční smlouvě. Autoři si většinou ponechávají autroská práva (nedovolují program upravovat). Skype, Google Chrome
shareware - software, který je chráněn autorským právem a který je možno volně distribuovat (internet, přílohy k časopisům). Uživatel má možnost po určitou dobu sofware zkoušet. Pokud je chce používat i po uplynutí této doby, je povinen řídit se podle autorovy licence a zpravidla zaplatit cenu programu. MS Office
komerční software - šířen za úplatu, pokud chceme produkt používat, musíme za něj zaplatit. Adobe Photoshop
Šíření a ochrana softwaru
Softwarová licence - právní nástroj, který umožńuje používat nebo redistribuovat software, který je chráněn zákonem. V ČR to je Autorský zákon. 
Demo - funkční nebo časově omezená verze komerčního programu, která se šíří zdarma
Pirátství
warez - termín počítačového slengu označující autorská díla, se kterými je nakládáno nelegálně, zejména v rozporu s autorským právem. S warezem je spojena dosti výrazná internetová subkultura a slovo warez se kromě označení samotných dat používá i pro tuto kulturu.

Lidé, kteří zacházejí s warezem, bývají označováni jako počítačovípiráti. Toto expresivní označení prosazují zejména organizace zastupující zájmy držitelů autorských práv, ale identifikují se s ním i uživatelé warezu.
Průběh šíření:
1. Je vydána nějaká očekávaná verze komerčního software.

2. Warezová skupina využije svých kontaktů k tomu, aby získala kopii ještě před vydáním (nebo odcizí CD z továrny, kde se vyrábí).

3. Software je předán zkušenému programátorovi (crackerovi), který ze softwaru odstraní ochranu proti kopírování.

4. Takto upravený software je předán tzv. kurýrovi, který ho rozšíří na mnoho FTP serverů.

Výsledkem je, že nelegální kopie programu se běžně objeví ve stejný den jako oficiální vydání (tzv. den 0, 0-day), někdy dokonce ještě dříve.

Rabid share, the pirate bay, anonymous
Základní typy programů
Operační systém - řeší spolupráci mezi uživatelem a HW (uživatelské znakové příkazy mění na el. signály srozumitelné pro PC a naopak). Standardizování postupu pro práci.
Nástavby OS -Operační systém neposkytuje uživateli úplný komfort a ideální pracovní podmínky. Je nutné pamatovat si formulace příkazů operačního systému, psát je z klávesnice, chybí okamžitý přehled o situaci na disku nebo disketě, atd. Pokrok do této oblasti vnesly nadstavbové programy. Tyto programy odstraňují všechny uvedené nedostatky a poskytují uživateli přátelské, graficky orientované prostředí a vyšší komfort obsluhy. Jejich společným rysem je celoobrazovkový režim, ovládání pomocí klávesnice nebo myší, prostřednictvím slovních nabídek (menu) nebo obrázků (ikon).
Z hlediska funkčních možností, dokonalosti a stupně uživatelského komfortu (pohodlí) dělíme nadstavbové programy na 2 skupiny:

· souborové manažery

· nadstavbové programy vyššího typu
Uživatelské programy - Nadstavbové programy usnadňují práci s počítačem, ale až uživatelský-aplikační program vytváří prostředek pro využití osobního počítače pro konkrétní práci:
Programovací jazyky
Programy, které umožňují vytváření nových programů.
Textové editory
Programy určené pro práci s textem
Databázové programy
Používají se při vytváření počítačových evidencí (kartoték), umožňují rychlé vyhledávání požadovaného záznamu, třídění podle různých kritérií, filtrování evidence podle zadaných parametrů a pod. 
Grafické programy
Patří sem jednoduché programy pro kreslení na obrazovku (Dr.Genius , Paintbrush, Zebra), a programy profesionální pro grafické práce, animaci, trikové efekty, atd. (CorelDdraw, Adobe Designer, Adobe Photoshop atd.)
Konstrukční programy
Patří sem programy pro konstrukční práce (CAD - computer aided design). Můžeme kreslit technické výkresy s použitím připravených dílů, je možné trojrozměrné zobrazení, přemítání, natáčení obrazců apod. Vyžadují výkonné technické vybavení. Nejznámější jsou AutoCAD, MicroStation apod.
Ostatní uživatelské programy
Výukové, demonstrační, programy pro vědecko- technické výpočty, kancelářské systémy, finanční programy, programy pro řízení výrobních procesů, pro komunikaci mezi počítači, diáře, hry, programy pro zájmovou činnost atd.
Škodlivý software
Software může provádět i nezamýšlenou činnost a v takovém případě hovoříme buď o programátorské chybě nebo o počítačových virech,malware, spyware, trojských koních a podobném nežádoucím software. Důvodem existence nežádoucího software jsou zlé nebo nečestné úmysly jejích tvůrců, kteří zneužívají chyb ostatních software (webový prohlížeč, e-mailový klient, ale i v operačním systému a jinde) nebo neznalosti obsluhy počítače (viz sociální inženýrství). Běžný uživatel počítače obvykle nemá dostatečné technické znalosti, aby takový software rozeznal nebo dokonce zabránil v jeho činnosti. Proto existujíantivirové programy, antispyware a další programy, které leží na pomezí aplikačního a systémového software a pokouší se činnost nežádoucího software eliminovat.
Programové vybavení školy nebo firmy
Instalace a aktualizace
Instalace- je to proces, kdy je nový program, os nebo ovladač zařízení nakopírován (nainstalován) do počítače. Tvůrci usilují o maximální zjednodušení tohoto procesu.
Při instalaci operačního systému je ve vyhrazeném úložném prostoru (typicky pevný disk) vytvořeno příhodné prostředí (formátování disku, instalace zavaděče) a do něj je následně nakopírováno jádrooperačního systému a další nutné součásti. Vše je nakonfigurováno tak, aby bylo možné operační systém snadno používat.

Programy jsou obvykle dodávány v podobě komprimovaných balíčků obsahujících sadu potřebných souborů do jediného souboru, protože se s nimi lépe manipuluje při distribuci a prodeji. Před vlastním použitím musí být balíček dekomprimován („rozbalen“), soubory umístěny na svá místa a provedeny i další potřebná nastavení (viz níže). Pro zjednodušení instalace byly vyvinuty univerzální instalační programy, jejichž činnost lze nastavit pomocí konfiguračního souboru, takže programátor nemusí instalační program měnit.

Některý je software navržen tak, aby nepotřeboval instalaci. Stačí pouze překopírování spustitelného souboru nebo adresáře se soubory na libovolné místo v počítači. 
Aktualizace - postup, při kterém je do pc nainstalována novějsí verze jeho programového vybavení. Provádí se buď kuli vyšší bezpečnosti, opravě chyb. 
